10 | 浙江日報 | 专版

# 南浔:鼓足干劲 拼抢开门红

杨斌英 梅亦洋 张笑言

新年伊始,浔溪大地已是春潮涌动。2月19日下午,湖州市南浔区召开全面接轨大上海、深入实施"三个年"活动暨民营经济发展大会。大会擂起奋进催征的金鼓,用奋斗和实干开启高铁时代南浔高质量发展新篇章。

2024年是南浔迈入"高铁时代"具有里程碑意义的开局之年。新一年的征程中,南浔将以"项目双进提速年""干部能力提强年""干部作风提优年"三个年活动为总牵引,全面增强接轨上海的本领,以"拼"的精神争第一,以"实"的干劲开新局,以"敢"的担当走在前,以"严"的作风强保障,跑好起步"第一棒",奋力夺取一季度"开门红"。



南浔中心城区 沈勇强 摄

#### 南浔经济开发区: 政策再加码稳岗促生产

"我们的订单目前已经排满整个一季度。"近日,走进位于南浔经济开发区的湖州南洋电机有限公司,办公室主任丁飞虎介绍,今年该公司获得了政府50万元的奖励,"真金白银"的支持,让他们对企业发展充满了信心。

这笔奖励,源自于政府"大礼包"中支持企业稳工稳产和制造业项目早开工早投产的红利。据悉,围绕湖州市助力"开门红、开门好"的政策意见,南浔经济开发区组建服务专班,派发"开门红"大礼包。"不仅是对大型企业稳工稳产的激励,诚意满满的'大礼包'里还有对各类中小企业的帮扶。"南浔经济开发区经济发展局局长吴学伦介绍。

前几天,规下企业大礼包的福利送到 了浙江快易智能制造有限公司。在该公 司车间内随处可见热火朝天忙生产的景 象,事业部负责人每天召开生产碰头晨 会,车间管理人员在电脑上熟练操作着信 息管理平台,忙排产、忙发货,全力以赴拼 经济搞建设、奋力冲刺全年目标任务。

"我们企业2024年一季度应税销售收入及营业收入同比增长35%以上,拿到8000元的奖励。这次'开门红'这么好的政策,让我们企业更提振了信心。"浙江快易智能制造有限公司总经理舒志琦说道,作为一家专业生产配电开关控制设备的智能制造企业,企业今年的目标是升规。

在泰鼎新能源(浙江)有限公司,企业员工这几天陆续收到了政府送来的"开门红"大礼包,其中包括支持企业节后招工引才的"好礼",按员工户籍地提供100元/人、200元/人、500元/人的补助。"今年企业开工早,这次政策里的交通补助加

上企业福利,对返岗稳产很有帮助。"该公司相关负责人褚姨文表示。

接下来,随着一个个"开门红"大礼包精准送达企业,开发区还会把整个政策快速精准兑现到位,让企业真正享受到这一波开门红利,合力推进南浔经济"开门红、开门好"。

# 练市镇: 老街蝶变引领潮经济

"来,站在这儿,我给你拍个打卡照。" 3月2日,在南浔区练市镇"女神街"新开的约拍馆内,精美的场地布景,络绎不绝的游客从各地涌来"打卡"。

"我是桐乡的,这儿的约拍馆新开就 想着带孩子过来拍照。我前几年来过,没 想到这条老街现在还可以变得这么时尚, 吃的、玩的、用的都有,还有剧组在这儿拍 戏,感觉太新鲜了。""我现

及,感见太新鲜」。 在的衣服基本是在'女神街'买的,这儿的女装店又多又精致,这儿的女装店又多又精致,这儿的女装店不快更了,还顺便做了个新款美甲。"不论是游客,对老是游客,对老街的变化赞不绝口。

据了解,练市 镇"LIAN上"女神文 化商业街区,通过老 旧民居改造不仅外貌焕

然一新,还创新推出以女性 消费业态为主,目前已入驻商户50家,涵 盖女装潮牌、精品咖啡、文化艺术等多元 业态。如今,"女神街"已新晋成为"网红 打卡地",市井烟火气与现代时尚感在这 里交织,开街以来,各类展览、快闪活动、 集市轮番举办,全面激发了老街新活力。

南浔区双林镇杰玛尔科技生产车间

屠旭东 摄

城市文脉与市井烟火相融,新潮业态与百年底蕴交错。近年来,练市镇充分挖掘老旧街区潜在的资源和优势,保护和修缮历史建筑,活化利用,并探索开展市场化运营,在保留老街古朴风貌的同时,打造非遗共富工

坊,创新推动了"文物+""文旅+"多模式, 打造了布谷里、大运河文化街区等有景可 赏、有地可玩、有房可住、有美食可品、有 项目可体验的新场景。

在此基础上,"女神街"还聚焦影视产业,丰富的业态为影视剧的拍摄提供了多样化场景,众多剧组将这里作为微短剧拍摄的取景地。"自开街以来,我们'女神街'接待游客达30万人次,还有10个剧组在此拍摄,实现了人气消费两旺。"练市镇相关负责人表示,接下来,该镇也将不断导入新业态、丰富新场景、促进新消费,做好古建文物活化传承利用,深化农文旅融合,吸引游客的同时还能满足市民生活品质提升的需求。

# 双林镇: 聚焦项目按下发展加速键

人勤春来早,铆劲拼经济。2 月26日,南浔区双林镇杰玛 尔科技年产1万套风力发电 机复合材料项目现场热火 朝天,技术人员正在组 装调试刚刚到的新设

"虽然整体经济大环境一般,但是我们企业所聚焦的复合材料市场却逆势上扬,我们采取设备组装和试生产同步进行的措施,预计6月将实现投产。"项目负责人说。

据悉,在双林镇党委和政府"专班+专员"的服务推动下,金赫智能装备(浙江)有限公司等4个工业新拿地项目和华航工业技改项目均在2024年1月份实现了开工入库。

项目建设是稳定经济增长的重要支撑,是推动转型升级的重要引擎。抓好关键项目,才能牢牢把握经济社会高质量发展的主动权。自2月19日开始,双林镇组建多支以班子成员为组长的新春助企走访服务队伍,积极上门走访,指导企业开工和复工相关工作,宣讲各级"开门红、开门好"相关激励政策,切实了解企业关心的"难点、痛点、堵点"系列问题,以精心、贴心、暖心的全过程、全方位服务助企纾困解难。

新的一年,双林镇将以增强精准服务企业的综合能力、提振企业发展信心为重要工作抓手,进一步关注行业企业发展诉求,持续优化营商"软环境",以暖心服务、主动作为、靠前发力的"组合拳"护航企业"破局发展"和"破冰前进"。

## 菱湖镇: 瞄准新产业打造新增长极

2月27日,长三角泛半导体新材料产业园有机更新百日攻坚专项行动动员会在南浔区菱湖镇召开,通过开展园区内工业企业有机更新百日攻坚行动,助力该镇



菱湖镇长三角泛半导体新材料产业园 邹一



南浔区善琏镇开展湖笔研学活动 (图片由善琏镇提供)

制造业质量变革、效率变革、动力变革。

"我们将以土地回收为忌导同,通过 关停淘汰、转移安置、搬迁人园、兼并重组 等多种方式,对园区内所有非化工企业和 部分低产出化工企业进行攻坚清零,完成 签约腾退企业占地不少于300亩。"菱湖 镇相关负责人介绍。

此次专项行动成立由菱湖镇主要负责人带队,抽调精干力量组成攻坚专班,分设攻坚组、综合组等5个小组,其中攻坚组设5个小队多点推进,各小队由1名班子成员带队。攻坚组成员一对一上门做好宣传、评估、签约、腾退等工作。

据了解,近年来,菱湖镇对化工园区内现有不符合产业导向的企业全面实施"腾笼换鸟",为新的优质项目腾出指标空间,逐步形成产业集聚优势。瞄准新产业打造新增长极,泛半导体新材料在新能源、光电子学、生物医疗等领域有着广泛的应用,是未来电子信息产业的重要发展方向。

截至目前,该园区已招引上海新安纳、浙江新盈电子、宁波微芯、苏州太阳井等4个半导体材料项目选址落地,其中由中科院上海微系统所人才团队支撑的电

沪苏湖铁路南浔段 陆志鹏 摄

子级高纯硅酸盐项目和国内某光刻胶龙头上市企业投资建设的高端光刻胶生产项目已开工建设。园区现有规上工业企业91家,国家级专精特新"小巨人"企业5家,上市培育企业10家。近三年,园区累计入选省级以上创新人才12人、省领军型创新团队1个、南太湖精英计划创业创新团队2个、南太湖特支计划3人,引进高层次人才创业项目7个,引进大学生、专业技术人才共4888人。

## 善 善 连镇: 文旅融合赋能全新发展

在南浔区善琏镇湖笔小镇研学营地项目建设现场,塔吊林立、机器轰鸣,工程车辆来回穿梭,工人们以劳动汗水赶抢施工进度,现场一派忙碌的景象……

用脚步丈量世界,以行走丰富课堂。在田野、在林下、在河边,融入自然,体验农事,品味民俗……随着研学游日益火热,善琏镇整合湖笔文化馆、蒙公祠、湖笔厂以及乡村资源,将旅游、文化、教育三者有机结合,因地制宜打造湖笔小镇研学营地,营地内设有艺术酒店、研学教室、选品中心、城市书房等空间,将善琏镇打造成长三角区域最有吸引力、辨识度的研学基地之一。

大力推进研学项目的落地,是善琏镇 发展乡村振兴的缩影。今年,善琏镇围绕 "研创、文创、艺创、数创、农创"发展目标, 依托山水优美、文化灿烂、生态优越的资源禀赋,整合小镇客厅(游客集散中心)、 湖笔一条街、湖笔文化创意街区、湖笔镇 写生基地等现有项目,大力发展体验经济,赋能全域旅游新发展。

据悉,自今年2月以来,善琏镇已接待研学团队10批次,共计服务游客500余人次。"接下来,善琏将通过不断丰富研学载体、研学形式、研学内容,让研学人员游有所乐、游有所思、游有所学,从而促进文旅深度融合,让文化魅力转化为善琏高质量发展的澎湃动力。"善琏镇相关负责人说。

